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ВСТУП 

 

 Польський національно – визвольний рух є прикладом боротьби нації 

за свою свободу та можливість відновлення та розбудови власної країни. 

Російська імперія все ж довгий час змогла стримувати та придушувати 

виступи, використовуючи для цього всі методи, які були їй доступними. 

Важливість дослідження цієї проблеми також лежить у можливості 

прослідкувати, як Польський національно – визвольний рух, як політичне 

явище, може впливати на життя регіону, адже Південна Україна була 

розвинутим регіоном як і економічно, так і політично, а Одеса її найбільшим 

містом. Життя краю та міста було тісно пов’язане, не тільки 

загальноімперським, а і з європейським, через морські шляхи та порти. То ж 

зв'язок населення Одеси з Польським національним рухом, був явищем не 

випадковим, а скоріше закономірним. 

Історія польського – національно визвольного руху досліджувалася 

активно, також вивчався перебіг руху на Правобережну Україну і участь 

цього регіону у повстаннях, однак,  питання зв’язку  польського національно 

– визвольного руху з населенням Одеси та півднем України, майже не 

вивчалось. 

У наш час питання національних рухів в боротьбі за свободу є досить 

актуальними та потребують детальніших досліджень. Проблеми, які 

пов’язані з міжнародними стосунками завжди привертали увагу дослідників, 

тема польських повстань не є виключенням. Розглядаючи повстання всебічно 

та досліджуючи всі аспекти можна  взяти досвід такої боротьби, як досвід для 

майбутніх поколінь. Дослідження таких тем дає можливість на покращення 

міжнародних відносин. Усе вище зазначене складає актуальність даної 

теми.  

Метою роботи є дослідити  участь населення Одеси та регіону, в 

польському національно – визвольному русі у ХІХ ст.  

Мета зумовила наступні завдання:  
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– Дослідити історіографію та джерельну базу. 

– Прослідкувати розвиток польського визвольного руху в ХІХ ст. 

та його найбільші прояви: Листопадове та Січневе повстання. 

– Показати взаємозв’язок  Польського повстання 1830 – 1831 рр. та 

Дунайського козацького війська 

– Визначити дії імперської влади задля запобігання 

розповсюдження польських національних ідей в Одесі та півдні 

України.  

– Прослідкувати як південь України та місто Одеса стали 

«центром» підготовки польського національно – визвольного 

руху. 

Об’єктом дослідження є населення Одеси та регіону.   

Предметом дослідження є участь населення Одеси  та півдня України 

у польському національно-визвольному русі.  

Хронологічні межами є 20-ті рр. – 70-ті рр. ХІХ ст. Нижня 

хронологічна межа зумовлена тим, що у 20-ті рр. ХІХ ст. розпочинається 

підготовка до польського Листопадового повстання 1830 – 1831 рр. Верхня 

межа зумовлена тим, що в 70-х рр. активність польського національно – 

визвольного  руху поступово зменшується.  

Територіальними межами дослідження є місто Одеса,  територія 

Правобережної та південної України в складі Російської імперії. 

У дипломній роботі використано  загальнонаукові та історичні методи: 

історико – генетичний, за допомогою нього послідовно викладено зміст 

завдання та хід повстань. Ретроспективний, через який висвітлено питання 

про причини повстання та становище держав напередодні повстань. 

Використано просопографічний метод опису польського повстанця, або 

групи об’єднаної спільними інтересами, а саме ідеєю національно – 

визвольного руху. 

Апробація. Головні результати дослідження заслухані на 8 

конференціях: Всеукраїнські Драгоманівські читання молодих істориків 
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«Україна в європейській та світовій історії: актуальні проблеми сучасного 

наукового і освітнього дискурсу» (Київ, 2015 р.), 71-ша, 72-га, 73-тя, 74-та 

щорічні студентські наукові конференції ОНУ імені І. І. Мечникова (Одеса, 

2015 р, 2016 р., 2017 р., 2018 р.), Всеукраїнська студентська конференція з 

історії України “ Хаджибеївські читання ” (Одеса,  2016 р., 2017 р., 2018 р.). 

Всеукраїнська наукова конференція «Історія Степової України XVII – ХХІ 

століття на знак вшанування пам’яті професора Анатолія Васильовича 

Бойка» ( Запоріжжя, 2018 р.)  

Публікації. Основні положення роботи висвітлено в 6-ти наукових 

публікаціях та матеріалах конференцій. 

Структура роботи. Побудова структури роботи, зумовлена  бажанням 

поетапно висвітлити польський національно – визвольний рух та участь 

населення Одеси у ньому.  Дипломна робота поділена на три розділи,  які в 

свою чергу поділяються на підрозділи,  має вступ, висновки, додатки, список 

джерел та літератури. Розділ 1 "Історіографія та джерельна база роботи", 

характеризує основні напрямки досліджень польського національного руху.  

Подано розбір джерел, котрі використані в дипломній роботі. 

Охарактеризовано основні архіви та фонди, де зберігаються документи та 

можливість їх використання у дослідженні даної проблематики. Розглянуто 

описи  та наведено характеристику деяких з них.  

Розділ 2. "Національно - визвольний виступ у Польщі 1830-1831 рр та 

Південна Україна."  Описано передумови та причини повстання, його перебіг 

та наслідки. Висвітлено взаємозв’язок  польського Листопадового повстання 

1830-1831 рр.  та Дунайського козацького війська. Розглянуто основні 

осередки повстання та способи їх розширення на інші території, у тому числі 

Правобережжя, Одеса та південь України.   

Розділ 3. "Національно - визвольне повстання у Польщі 1863-1864 рр та 

місто Одеса." досліджує питання Січневого повстання 1863-1864 рр., його 

передумови, хід та наслідки. Висвітлено питання репресій, щодо польського 

населення після  польського постання 1863-1864 рр. Подано матеріали про 
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роботу поліції Південної України по нагляду за польськими «інсургентами», 

засоби, які використовували та як розповсюджувалась атмосфера підозрілості 

до польського населення. Показано як Одеса та південний регіон стали 

осередком для підготовки повстання. Описано переїзд до Херсонської та 

Катеринославської губернії репресованих «інсургентів»  30 – 70-ті рр. ХХ ст.  

Список джерел та літератури дипломної роботи складає 74 одиниць, із 

них джерел – 32, літератури – 42.   
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ВИСНОВКИ 

 

Внаслідок опрацювання джерел та літератури ми дійшли наступних 

висновків. 

Досліджено, що питання польського національно – визвольного руху 

розроблялося в різні періоди часу: у імперській Росії, радянський період, 

також існує значний доробок в українській сучасній історіографії. В російські 

дореволюційній історіографії тема польського національно – визвольного 

руху майже не розглядалась, через політичні причини. А якщо і були праці 

по цій проблематиці, то вони були представлені не стільки, як історичне 

дослідження, а скоріше як спосіб пропаганди, оправдовуючи дії влади та 

вводячи події у контекст бунту та зради імперської влади. Історики 

радянського часу детально аналізували боротьбу польського народу за 

визволення від іноземного панування. Хоча їхні роботи наповнені глибоким 

фактичним матеріалом, проте ж їм притаманне тенденційне висвітлення 

подій. Сучасними українськими істориками також здійснюються 

дослідження цієї проблематики, однак узагальнюючих монографій конкретно 

на тему Польського національно – визвольного руху немає. Однак слід 

відзначити, що певним виключенням є окремі спроби істориків підготувати 

синтези з  історії країн Центрально-Східної Європи. Існує значний доробок з 

тематики пов’язаної з польським національно – визвольним рухом на 

Правобережжі. Однак питання участі населення Південної України та Одеси 

не є достатньо висвітленим у історичній літературі. 

 Компенсують відсутність історичної літератури з даної тематики 

джерела. Основний пласт інформації знаходиться в архівах регіону та м. 

Одеси. Держархів Одеської області містить значний комплекс інформації 

щодо проблематики польського руху в регіоні.  

 З’ясовано, що а інформативними можливостями, документи фондів, 

можна виділити дві групи документів. Перша з них стосується відомих 

польських родин, до яких російська влада мала підозри в участі або співпраці 
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з національно-визвольними силами брали безпосередню участь у ньому. Так, 

матеріали фонду: Управління Новоросійського та Бессарабського генерал-

губернатора 1796-1874 рр., містять справи в яких йдеться про арешт майна 

осіб, котрих підозрювали у повстанні, або які Наступна група документів 

містить інформацію про набуття міщанства  значної кількості осіб 

польського походження. Інформація яка міститься у справах, описах та 

фондах, висвітлює становище у якому перебувало тогочасне суспільство. 

Описує дії влади та їхню реакції на події польського національно – 

визвольного руху. Можна прослідкувати ставлення до польського населення 

влади та суспільства загалом, адже одним із способів контролю за 

повстанцями та їх виявлянням, були доповідні записки місцевого населення. 

Досліджуючи матеріали, які містяться в архіві, з’являється можливість 

проаналізувати значний обсяг інформації, щодо польських інсургентів, дій 

влади для контролю над ними. Прослідкувати як польський рух існував 

майже протягом усього ХІХ ст.  в Одесі та на півдні України .  

Висвітлено, що важливим джерелом є мемуари учасників та свідків тих 

подій. Для розуміння ситуації в цілому та для побудови чіткої хронології 

розвитку національно – визвольного руху. В мемуарах автор розповідає про 

пригоди – власні чи відомих йому осіб. Описуючи найбільш важливі з його 

точки зору сторони дійсності, мемуарист намагається визначити своє місце в 

подіях, дати їм оцінку. Це робить мемуари своєрідним джерелом для 

дослідження психологічних та побутових аспектів розвитку суспільства, для 

визначення зв’язку між подіями минулого, для розшифрування неповних, 

неточних чи свідомо перекручених відомостей інших джерел.  

З’ясовано, що передумовами Листопадового повстання 1830-1831 рр. є 

низка подій, які пов'язані зі зникненням з політичної арени Речі Посполитою. 

Втрата державності та поділ країни між Пруссією, Російською та 

Австрійською імперіями мали жахливі наслідки для населення. В це й час 

активно розвивалась національно-патріотична думка, було засновано багато 

гуртків та масонських лож, які мали за мету відновлення Речі Посполитої. 
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Олександром І було даровано Конституцію Царства Польського, яка давала 

широкі суверенні права,а також дозвіл на власний двопалатний Сейм. 

Причинами повстання стало порушення Конституції та придушення усіх 

патріотичний та ліберальних організацій та запровадження цензури та 

репресивно-поліційних порядків. Також повстанню сприяла європейська 

революційна атмосфера, яка у цей час породила і липневу революцію у 

Франції 1830 р. та революцію у Бельгії, яка перебувала в складі Нідерландів.  

Доведено, що всі ці події призвели 12 листопада 1830 р. до збройного 

виступу проти Російської імперії  у Варшаві. Управління Королівством 

Польським перейшло в руки Адміністративної ради, яка потім передала 

владу Тимчасовому уряду на чолі з князем Адамом Єжи Чарторийським. 

Главою держави був обраний генерал Юзеф Хлопницький, який проголосив 

себе диктатором Польщі. 

 Однак поляками була втрачена можливість відродження Речі 

Посполитої, Листопадове повстання завершилось поразкою повстанців. 

Російські війська оточили Варшаву, після кровопролитного штурму місто 

було взяте. Наслідки  повстання  були важкими для Польщі,  територія була 

розорена та спустошена. Управління Польською територією було надано 

графу Паскевичу-Єриванському. 26 лютого 1832 року скасовувалось 

особливе польське військо та сейм. Царство Польське ставало частиною 

Російської імперії. Щоб відмежувати Царство Польське від впливу 

революційних ідей Західної Європи та польських емігрантів, які залишали 

країну після поразки повстання, виїзд з Польщі закордон був закритий. 

Повстання було придушено та почались післявоєнні репресії. Багато 

поляків було заслано до Сибіру та вислано з території Царства Польського, 

було заборонено католицьку церкву, адже під час повстання ксьондзи 

проводили агітаторську діяльність серед населення та були носіями 

шкідливих ідей для Російської імперії. Вводились нагляди за усіма 

підозрюваними в участі у повстанні.  
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Для життя Одеси та регіону багато чого змінилося, зважаючи на 

присутність значної кількості польського населення. Першими постраждали 

польські магнати, котрі мали майно у місті.  На прикладі південних територій 

сучасної  України можна прослідкувати цей процес. Значна кількість 

польських інсургентів після Листопадового повстання саме тут акумулювали 

свої сили для подальшого збройного виступу. При підготовці до Січневого 

повстання саме південь України став центром підготовки та місцем де 

акумулювалися польські інсургенти, які продовжували боротися за ідеї 

польського національно – визвольного руху.  

Доведено, що за великою кількістю польського населення було 

встановлено нагляд, за підозрою в неблагонадійності та можливій участі у 

повстанні.  Будь які підозри у політичній не благонадійності часто ставали 

причиною обшуків, звільнень, погромів та депортацій. Така політика 

шкодила не тільки польському населенню, яке виношувало інтереси 

національного відродження, а і населенню  яке не мало жодної причетності 

до діяльності у якій їх підозрювали. 

Опираючись на архівні та опубліковані джерела можна прослідкувати 

взаємозв’язок  Листопадового повстання 1830-1831 рр. та Дунайського 

козацького війська. Наслідком повстання був дозвіл на зарахування у військо 

дворянських та обер-офіцесрьких дітей, чим і скористались польські 

шляхтичі. Цей дозвіл міг би з одного боку контролювати настрої польського 

населення, а з іншого боку дав можливість польським родинам продовжити 

військову кар’єру і отримати певні преференції через козацьке становище. 

Через це у війську опинилось чимало польських родин, що розділили всі 

складнощі життя з козаками.  

Діяльність підпільних організацій у цьому регіоні збільшилась, як і 

нагляд з початком Східної (Кримської) війни 1853-1856. Прикордонна 

територія генерал-губернаторства та приготування до воєнних дій вимагало 

від керівництва ретельної перевірки усіх, хто міг бути пов’язаним з будь-

яким визвольним або революційним рухом. Через це, Міністерством 
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Внутрішніх справ Росії та ІІІ Відділенням було складено і розіслано списки 

колишніх учасників польського національного руху 1830-1831 рр. для їхньої 

затримки в разі появи в Новоросійському та Бессарабському генерал-

губернаторстві.  

Група документів містить інформацію про набуття міщанства  значної 

кількості осіб польського походження.  Таких як: Ян Пейзановський, 

Станіслав Поплавський та шляхтич Ігнат Пелчковський та ще багатьох інших 

осіб. Можна зробити певні припущення. Осіб які підозрювалися в 

причетності у Листопадовому повстанні було позбавлено привілеїв а майно 

заарештовано . І шукаючи виходу з важкого становища, багато осіб, у тому 

числі шляхта, були вимушені переселитись на територію південної України, 

а також просити для себе статус міщан. В переважній більшості ці прохання 

отримували позитивну відповідь і як наслідок, репресована польська шляхта 

отримувала статус міщан. Це дало можливість розвитку подальшого 

протистояння Російській імперії, та підготовці нового повстання 1860-х 

років.  

Схарактеризовано, що у цей час магнатами здійснювались спроби 

надсилати прохання керівництву генерал-губернаторства, для перегляду їх 

справи, наприклад прохання Сабанського та Картацци , але це було 

поодинокі випадки, які не висвітлюють повної картини подій та часу в яких 

вони існували. 

З приходом до влади Олександра ІІ у Російській імперії, військова 

диктатура яка  була встановлена в Царстві Польському після Листопадового 

повстання 1830-1831 рр. була послаблена. Було даровано амністію – до 

Польщі повернулась чимала кількість колишніх учасників повстання.  

У 1861 р. у Польщі оформилися дві керівні сили революції. «Білі» - 

націоналістична шляхта - домагалися відродження Речі Посполитої в 

кордонах 1772 р. Їх підтримувала впливова в Європі паризька еміграція. 

«Червоні» - вихідці з найрізноманітніших верств, на відміну від білих, мріяли 

не лише про незалежність, а й про соціальну революцію. Вони у Варшаві 
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власний правлячий орган - Центральний національний комітет (ЦНК). 

Повстання охопило не тільки Царство Польське, а і Білоруські та Литовські 

землі, а  також Правобережжя. Через суперечки між «Червоними» та 

«Білими» повстання зазнало краху. Повстанців було розбито. Російська армія 

в Польщі діяла успішно. Військові експедиції завжди 

закінчувалися розгром повстанських загонів. Військова ініціатива була в 

руках російського командування.  

Допомогу польським повстанцям здійснило «Одеське революційне 

агентство» , до складу якого входили і поляки. Воно готувалось підняти 

повстання українських селян одночасно із повстанням поляків. Керівник цієї 

організації Павло Шеміот навіть написав спеціальне звернення до 

українських селян, яке було передане селянинові Дяченку в село Стурдзовку. 

А один із членів товариства Федоров, котрого, як з’ясувалося згодом, заслано 

було в організацію як провокатора, був відправлений в інші села, «щоб 

підняти народ проти уряду і запевнити їх, що тепер земля не поміщицька, а 

їм належить» . «Агентство» було швидко розкрите жандармами. Але 

діяльність цієї організації цілком спрямовувалась на вирішення шляхетсько-

польських інтересів. Як визначило слідство у цій справі її учасники 

намагались допомогти «з’єднатися полякам з малоросами і старообрядцями і 

влаштувати в Росії повстання проти уряду» .  

Останній корпус польської повстанської армії  було розбито 5 лютого 

1864 р.  Головним засобом для виявлення повстанців був нагляд поліції. 

Завдяки справам які збереглись в  матеріалах Державного архіву Одеської 

області, можна прослідкувати їхню діяльність. Основна інформація 

зберігається в фонті “Канцелярія Новоросійського та Бессарабського 

генерал-губернатора”.  

Доведено, що Південна Україна після поразки польського – 

національно визвольного руху стала територією де зосередилась значна 

частина польського населення. Наявність значної кількості осіб польської 

національності зумовлювала складну суспільно-політичну ситуацію. З 
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одного боку, відношення  населення краю значно погіршилося, з іншого 

влада продовжувала нагляди та переслідування поляків. Дії влади інколи 

були не обґрунтованими та відносились не тільки до підозрюваних у 

повстанні, а до усіх поляків загалом. Також для території Херсонської та 

Катеринославської губернії повстання мало свої наслідки. Значна кількість 

польських інсургентів вбачали у цій території буферну зону для повернення 

до Царства Польського, а також місце куди можна було переселитись після 

повернення з заслання. 

Отже, населення Одеси та регіону приймало участь у польському 

національно – визвольному русі на пряму та опосередковано. Тереторія 

півдня України була одним з центрів де концентувались польські 

«інсургенти»,  та готувались до виступів. Існування таємних польських 

організацій та їх діяльність, змусило владу міста та регіону до рішучих дій, 

задля припинення розповсюдження національних ідей. Така політика 

шкодила і звичайному населенню, велика кількість доносів та стеження 

поліції за ймовірними учасникаи польського руху, часту була безпідставною. 

Географічне становище міста Одеси та регіону, зробило їх одним з центрів 

польського національно – визвольного руху, а населення його учасником. 
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